

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega



ANO XLIII OFICINAS SUSCRIPCION Lunes 24 de Octubre de 1932 IMPRENTA Apartado de Correos 12 (FRANQUEO
Número 13185 Escultor Viciano, 14 DOS pesetas al mes Temprado, Letra L Teléfono Urbano 52 CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

—Es destinado al Regimiento de Tetuán, el médico don José Moreno Bastante.
—Llegan a Castellón, un oficial de artillería y un maestro artillero para reconocer a requirimientos del Juzgado, un supuestamente explosivo, encontrado en la fachada posterior de la casa del alcalde de la capital.
—Se asegura que se ha presentado una querrela contra el alcalde de Lucena, por negarse éste a que se voltearan las campanas a la llegada del Obispo de la Diócesis en visita pastoral. El asunto apasiona mucho al vecindario de aquella villa.
—Comienzan las tradicionales fiestas en el típico "arrabales".
—Es declarado cesante el teniente visitador del resguardo de consumos, don Emilio Alba.
—En el sorteo celebrado en Madrid, resulta favorecido con uno de los primeros premios el número 20.841, vendido en la Administración de Castellón.
—En Villarreal, se celebra una encerrona, para el debut del joven novillero de aquella localidad Ernesto Vernia, quien toreó y mató un novillo de Lozano, demostrando condiciones para la arriesgada profesión.
—Después del Consejo de Ministros celebrado en Madrid, se acentúan los rumores de crisis, asegurándose que el señor Maura, planteará la cuestión de confianza tan pronto regrese el rey de Barcelona.

TRIPTICO

EL FANTASMA DE LA GUERRA

A medida que las horas avanzan y los días pasan y los meses se suceden, crece y se agiganta el pavoroso fantasma de la guerra, cuya forma palpable proyecta claramente sus negros perfiles. Los pueblos, insensibles al dolor de los latigazos del 1914, se disponen a relucir en el mismo pecado que flageló a sus muchedumbres. Los espíritus censatos y pacifistas no salen de su asombro ante los preparativos bélicos de estos últimos meses, y se preguntan angustiados si otra guerra es posible. Desgraciadamente, sus temores son ciertos. La Humanidad está en crisis y en el momento más crítico que producirá el tremendo choque entre los países.

ECOS DE VALL DE UXÓ

¡¡CICLISTAS...!!

Para el 30 del mes actual, la casa Vicente Ten Fariñes está organizando una gran carrera ciclista, de principiantes, patrocinada por la Peña Velocípica Vallense.

A las ocho de la mañana saldrán los "routiers" del domicilio de la Peña Velocípica Vallense, controlados: hasta las afueras de la ciudad, donde se dará la salida definitiva, para recorrer el siguiente itinerario: Vall de Uxó, Nules, Villarreal, Castellón, Benicasim, Cuesta de Oropesa, viraje por el mismo itinerario, pasando por Chilches, y entrando en Vall de Uxó, donde estará la meta frente al cuartel de la Guardia civil.

- Premios:
- 1.º Un tubular y un par de calapiés.
 - 2.º Un tubular.
 - 3.º Un tubular "Uchinson".
 - 4.º Dos bidones con jaula.
 - 5.º Un par de zapatos.
 - 6.º Un par de calapiés.
 - 7.º Un par de calapiés.
 - 8.º Un porta tubulares.
- Si uno de los tres primeros puestos es máquina "Martí", se le adjudicará un tubular especial "Volber".

Los principiantes que deseen inscribirse para tomar parte en esta carrera podrán dirigirse a la casa Vicente Ten Fariñes, Gómez Ferrer, 1), donde se admitirán inscripciones hasta las doce de la noche del día 29 del actual, mediante el pago de dos pesetas, reembolsable una, a la devolución del dorsal.

Aquí...
MAQUINA PARA RECOGER ACEITUNAS
DROGUERIA CATALANA
CASTELLON

LOS NUEVOS PRESUPUESTOS.

GASTOS

El señor Carner acaba de establecer una fórmula novísima para la confección de los Presupuestos, fórmula que, al parecer, no cuenta con grandes adeptos en la ciencia político-económica. El ministro de Hacienda ha dicho que los ministros, en su deseo de intensificar la actividad de sus Departamentos, hacen las cifras de sus presupuestos sin fijar las cantidades de los ingresos, y para lo sucesivo habrán de atenerse a los métodos seguidos en las casas bien ordenadas; es decir, que ha de seguirse un procedimiento a la inversa, apartado de todo sentido haberdístico.

En las Haciendas públicas, sean del Estado, Provincia o Municipio, lo primero que se determina son los gastos, para después de fijados buscar los ingresos; al revés de lo que se hace en las haciendas particulares, donde lo primero que se establece son éstos, para a su vista, determinar aquéllos. ¿Hay alguna razón que lo recomiende así?

El Estado tiene el deber de atender a todas las necesidades nacionales y la obligación de satisfacerlas; para eso están los Presupuestos, cuyas funciones iniciales son la previsión de gastos o necesidades a cumplir, en ingresos o medios de arbitrar esos recursos.

Empero, esto no quiere decir que se traspasen los límites de las posibilidades económicas de las fuerzas nacionales, y éste es el quid de la cuestión. Para eso existen las estadísticas de riqueza, precisamente, como consecuencia de no ser el Estado una casa particular.

NARANJALES

¡Jardín adorado! ¡Verjel delicioso!
Adorno bendito de la patria mía...
¡Verdes naranjales, de mi pueblo hermoso,
de pujanza llenos y de lozanía!
¡Lindos naranjales de eterna verdura,
repletos de savia y de hojas brillantes!
Mi alma os admira con viva ternura,
y mi lira os canta, por breves instantes.
Craicosos, risueños, verdes naranjales
que cubris la tierra que yo tanto adoro...
¡Pronto convertidos en lindos rosales,
daréis vuestras flores bellísimas de oro!
Que son las naranjas las flores benditas,
que adornan los huertos pujantes y hermosos.
Que son las naranjas flores exquisitas,
que son las naranjas el fruto estimado,
que da más encantos a mi patria chica.
¡Que son las naranjas el fruto dorado,
que ha hecho a esta tierra más grande y más rica!
¡Naranjos benditos! Si mi alma os admira,
es que al contemplaros con arrobamiento,
brotan dulcemente de mi tosca lira,
los cantos repletos de fé y sentimiento,
¡que vuestra suprema belleza me inspira!

LA PRENSA FRANCESA Y EL VIAJE DE HERRIOT A ESPAÑA

La Prensa parisina, en especial el diario "L'Ere Nouvelle", tribuna de las izquierdas en el que colaboran los señores Herriot y Painlevé, viene ocupándose de la importancia capitalista que para las relaciones Francia-España tiene la próxima visita a la Península de M. Herriot, jefe del Gobierno de la República vecina.

Examinada por los rotativos franceses nuestra situación bajo el nuevo régimen, elogiado el sentido y la clarividencia, cualidades que, según ellos, tienen nuestros hombres políticos, señalan los diarios de la izquierda el amplio campo de posibilidades económicas que ofrece para los capitales franceses la política industrial de España.

"L'Ere Nouvelle" habilidosamente baraja, con la política agrícola económica, con la política de paz. Que España se una a nosotros, agrega, para hacer que reine la paz, y los resultados eficaces de esta cooperación bienhechora se dejarán pronto sentir, porque la situación geográfica de la Península asigna a nuestra vecina una importancia particular para el desarrollo de semejante política. España es el lazo de unión entre Europa y el Africa del Norte. El día que se cometiese el crimen de atentar contra la paz, esta consideración—no debemos aliviarlo—podría revestir una importancia capital y alterar sensiblemente los elementos del problema mediterráneo.

Estos dictados confirman nuestro anterior comentario, señalando la posibilidad de una alianza con Francia. Alianza que se diferencia con el traje de la paz, pero que claramente descubre su intención en el último párrafo transcrito.

La diplomacia utiliza siempre las fórmulas comerciales para sus alianzas. Las guerras son siempre consecuencia de la competencia comercial. Ahí la gran guerra última, bajo cuyos desastrosos efectos se encuentra todavía el mundo entero. Pero por si acaso la U. G. T. acaba de votar una proposición de alerta al viaje de Herriot a España.

LA PRENSA FRANCESA Y EL VIAJE DE HERRIOT A ESPAÑA

La Prensa parisina, en especial el diario "L'Ere Nouvelle", tribuna de las izquierdas en el que colaboran los señores Herriot y Painlevé, viene ocupándose de la importancia capitalista que para las relaciones Francia-España tiene la próxima visita a la Península de M. Herriot, jefe del Gobierno de la República vecina.

Examinada por los rotativos franceses nuestra situación bajo el nuevo régimen, elogiado el sentido y la clarividencia, cualidades que, según ellos, tienen nuestros hombres políticos, señalan los diarios de la izquierda el amplio campo de posibilidades económicas que ofrece para los capitales franceses la política industrial de España.

"L'Ere Nouvelle" habilidosamente baraja, con la política agrícola económica, con la política de paz. Que España se una a nosotros, agrega, para hacer que reine la paz, y los resultados eficaces de esta cooperación bienhechora se dejarán pronto sentir, porque la situación geográfica de la Península asigna a nuestra vecina una importancia particular para el desarrollo de semejante política. España es el lazo de unión entre Europa y el Africa del Norte. El día que se cometiese el crimen de atentar contra la paz, esta consideración—no debemos aliviarlo—podría revestir una importancia capital y alterar sensiblemente los elementos del problema mediterráneo.

Estos dictados confirman nuestro anterior comentario, señalando la posibilidad de una alianza con Francia. Alianza que se diferencia con el traje de la paz, pero que claramente descubre su intención en el último párrafo transcrito.

La diplomacia utiliza siempre las fórmulas comerciales para sus alianzas. Las guerras son siempre consecuencia de la competencia comercial. Ahí la gran guerra última, bajo cuyos desastrosos efectos se encuentra todavía el mundo entero. Pero por si acaso la U. G. T. acaba de votar una proposición de alerta al viaje de Herriot a España.

El buen humor

Un buen humor, no exento de seriedad, que el carácter del maestro ha de tender a la satisfacción de los que por sus años representan la felicidad, y ha de marcar esa línea de las conducciones que hermanan el deber con un importante servicio social.

El maestro, que es para sus discípulos como un padre y como un hermano mayor, como un juez y como un amigo, como un superior y como un camarada ofrecerá en esencia más amabilidad que gravedad y mayores muestras de gozo que de enfado. La alegría del maestro ha de estar en contacto con la alegría del niño, ésta tan espontánea, tan limpia y tan envidiable; la alegría del maestro ha de fomentar la alegría del niño, y viceversa, en una necesaria reciprocidad de afectos. Un maestro fácil a la tristeza y al enojo no cumplirá bien su papel de favor a la alegría de vivir y a la alegría de aprender, y su autoridad tendrá que apoyarse más en la fuerza que en la simpatía. La alegría del maestro es signo de vigor espiritual, de superioridad espiritual.

debilidad de los personaje—cada uno presenta una sola faceta como si lo absoluto se diese en la vida—cuyas idas y venidas tampoco puso mucho empeño en justificar.

En la interpretación puso gran empeño toda la compañía, destacando Luz Carrillo de Albornoz en el papel central, en el que manifestó patentemente su temperamento dramático; Roberto Samsó, en el hermanito cínico, al que dió mucha vida; Aurelio Castaños en el padre sinvergüenza y Angel Parra en el hombre bueno aunque protector. María Baus en un papel secundario se distinguió notablemente y todos pusieron a contribución toda su voluntad, aunque nos parecieran un tanto desentendidos por la índole dramática de la obra, que no es su género habitual.

TEATRO PRINCIPAL

"LA PROTEGIDA"

No nos asusta el atrevimiento en el asunto de las obras teatrales, que no en balde pasaron algunos siglos desde que se representaban los autos sacramentales, pero exigimos en las obras realistas decoro en el lenguaje y que produzcan una emoción estética que compense al público de su momentánea convivencia con tipos y de los bajos fondos sociales. ¿Logró esto Manuel Fontdevila en "La protegida"? Mitad y mitad, pues si no hay peros que ponerle al léxico, en el que era muy fácil descarrillar, dado el asunto, la emoción estética no aparece por ninguna parte, aunque ardentemente se busca producirla y, la verdad, el acierto de una escena como la de la entrevista entre la esposa y la protegida del mismo personaje y el de la frase final que llega un poco tarde, por lo lento del desenlace, no compensan de la serie de miserias a que nos hace asistir el autor ni de la en-

Figuras populares del anti-guerra Castellón

Y ¿porqué no han de pasar a la historia de mi tierra, los humildes, leales, y sufridos concejales, que sirvieron muchos años a sus conciudadanos, con ardimiento y generosidad, sufriendo los embates de la miseria, sobrelevando las cargas, dando comodidades y alegrando a los mortales?

Guardo de ellos una lista, y ofrezco un manojito de aquellos sufridos y amables castellonenses, por todos conocidos y de popularidad nunca discutida.

El Pantuliz, era uno de ellos. Vivía en el callejón de la Cárcel vieja. Dedicado a la industria de jaulas, rateras, y otros artefactos de junco o alambre, era un servidor constante y ocioso de sus parroquianos, en toda época.

El Territ, que solía desaparecer con frecuencia de la ciudad, acudido por las fiestas o ferias populares de los pueblos de la provincia, aparecía con toda puntualidad, los primeros días de Noviembre, durante las ferias de Todos los Santos, y en la semana de la feria de la Magdalena. En ambas fiestas, se estacionaba en el Trapiz, en la plaza de las Nieves (hoy del pintor Carbó), en un vasto almacén, que él convertía en circo de ejercicios gimnásticos, y en teatro de marionetas, o de polichinelas, como se llamaba. Las funciones aliadas, eran continuas. Padre, madre e hija, tenían ocupación irremplazable. Aquel vestido de clown daba saltos y piruetas, contorsiones y ejercicios de fuerza y agilidad. Su mujer puesta de tonete, tocaba el tambor en la puerta del corralón, y cobraba las entradas. La niña, pasaba la maroma a una prudentísima altura y ballaba variados motivos. A la terminación de estas gimnasias, venía la sesión más animada para los pequeños. Los polichinelas; con sus bailes, diálogos, corrida de toros, y pantomimas de muñecos de trapo.

El ciego Panches. Este honorable portoso, de buenos sentimientos, escasas luces, rascaba con el arco las cuerdas de un misero violín. Aparecía, sin falta, en las fiestas del Nacimiento, Reyes, Semana Santa y fiestas votivas. Preludia una sonata alegre, sin compases, que repetía siempre. Bastantes veces le contratábamos, para que durante las calurosas tardes de estío, se apostara a una reja de una clase de latín, e interrumpiera la lección.

Andando el tiempo, mi amigo Pepe Llinás (que murió general de artillería) me decía: "la tocata de este ciego, alegró la suerte de un artillero a mi servicio. Un tal Aguilera, de Onda; mientras limpiaba su caballo en el cuartel de Valencia, cantaba aquella tocata del ciego. Paréme en seco, y averigué, que en Castellón la aprendió. Me interesé por la suerte del soldado a mis órdenes, y en los servicios de ordenanza, y otros mejoróse su situación del servicio."

Casildo el mataleja. Activo, inteligente en su oficio, era chistoso y muy aficionado a la broma y a la huelga.

Durante los carnavales, tiznado, y con un indumento, la mar de extravagante, salía cargado con una larga escalera, vociferando "A despenjar pernil" o con unos orinales, o con sombreros extravagantes. Le permitían las bromas más estúpidas, sin reparar en hacer víctima de ellas a su pobre esposa,

Domingo por medio

El buen tiempo—un tiempo verdaderamente primaveral—animó grandemente la fiesta dominguera.

De buena mañana acudieron los grupos a la Caja de Recluta para presenciar el sorteo de los que han de constituir los cupos de filas y el de instrucción. Los tiempos llenos, haciéndose las coletas para las Misiones y el paseo de Ribalta, donde la Banda municipal interpretó un excelente programa, se vio concurridísimo. Muy concurrida también la Ronda de la Magdalena donde se situó la meta de la carrera ciclista, esperando a los corredores.

Por la tarde se llenó el Sequiol para presenciar el anunciado partido de fútbol del que salió la

NARANJEROS

Las marcos hechas con TINTA SAMA especial para marcar naranjas (clases mate o brillante) se secan rápidamente, resultan sumamente claras y no se marchan a la frotación ni con la humedad.
Vda de César Giorgeta.—Avda. Giorgeta, 32 32. Tel 14458
VALENCIA

Nota.—Los pedidos se sirven en el acto.

PAPEL DE FUMAR
BAMBÚ

Figuras populares del anti-guerra Castellón

por el doctor Cantó B'asco

Y ¿porqué no han de pasar a la historia de mi tierra, los humildes, leales, y sufridos concejales, que sirvieron muchos años a sus conciudadanos, con ardimiento y generosidad, sufriendo los embates de la miseria, sobrelevando las cargas, dando comodidades y alegrando a los mortales?

Guardo de ellos una lista, y ofrezco un manojito de aquellos sufridos y amables castellonenses, por todos conocidos y de popularidad nunca discutida.

El Pantuliz, era uno de ellos. Vivía en el callejón de la Cárcel vieja. Dedicado a la industria de jaulas, rateras, y otros artefactos de junco o alambre, era un servidor constante y ocioso de sus parroquianos, en toda época.

El Territ, que solía desaparecer con frecuencia de la ciudad, acudido por las fiestas o ferias populares de los pueblos de la provincia, aparecía con toda puntualidad, los primeros días de Noviembre, durante las ferias de Todos los Santos, y en la semana de la feria de la Magdalena. En ambas fiestas, se estacionaba en el Trapiz, en la plaza de las Nieves (hoy del pintor Carbó), en un vasto almacén, que él convertía en circo de ejercicios gimnásticos, y en teatro de marionetas, o de polichinelas, como se llamaba. Las funciones aliadas, eran continuas. Padre, madre e hija, tenían ocupación irremplazable. Aquel vestido de clown daba saltos y piruetas, contorsiones y ejercicios de fuerza y agilidad. Su mujer puesta de tonete, tocaba el tambor en la puerta del corralón, y cobraba las entradas. La niña, pasaba la maroma a una prudentísima altura y ballaba variados motivos. A la terminación de estas gimnasias, venía la sesión más animada para los pequeños. Los polichinelas; con sus bailes, diálogos, corrida de toros, y pantomimas de muñecos de trapo.

El ciego Panches. Este honorable portoso, de buenos sentimientos, escasas luces, rascaba con el arco las cuerdas de un misero violín. Aparecía, sin falta, en las fiestas del Nacimiento, Reyes, Semana Santa y fiestas votivas. Preludia una sonata alegre, sin compases, que repetía siempre. Bastantes veces le contratábamos, para que durante las calurosas tardes de estío, se apostara a una reja de una clase de latín, e interrumpiera la lección.

Andando el tiempo, mi amigo Pepe Llinás (que murió general de artillería) me decía: "la tocata de este ciego, alegró la suerte de un artillero a mi servicio. Un tal Aguilera, de Onda; mientras limpiaba su caballo en el cuartel de Valencia, cantaba aquella tocata del ciego. Paréme en seco, y averigué, que en Castellón la aprendió. Me interesé por la suerte del soldado a mis órdenes, y en los servicios de ordenanza, y otros mejoróse su situación del servicio."

Casildo el mataleja. Activo, inteligente en su oficio, era chistoso y muy aficionado a la broma y a la huelga.

Durante los carnavales, tiznado, y con un indumento, la mar de extravagante, salía cargado con una larga escalera, vociferando "A despenjar pernil" o con unos orinales, o con sombreros extravagantes. Le permitían las bromas más estúpidas, sin reparar en hacer víctima de ellas a su pobre esposa,

AGENCIA CLARION

RADIO FOLCH

Alpina

Relojeria - Optica

Gran surtido en relojes de pared.-Relojes de pulsera
Relojes de bolsillo. Relojes sobremesa
Prismáticos y gemelos teatro

RADIO Elevadores-reductores A precios de fabrica

V. FOLCH

Plaza República, 14 CASTELLÓN

✠

Todas las misas que mañana, día 25, se celebrarán de OCHO a ONCE en el Altar Mayor en la Iglesia de San Miguel serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA
Doña María Carnicer Sanz
Viuda de Matutano
Que falleció el 22 de Septiembre de 1931

R. I. P.

Sus hijos y demás familia, agradecerán la asistencia a alguno de dichos piadosos actos.

Castellón 24 de Octubre de 1932.

CASTELLÓN AL DÍA

El tiempo ya no ha sido hoy como el de estos últimos días, predominando el viento del Sur, con el horizonte cubierto, lo que no ha impedido que el mercado de hoy se viera muy concurrido de vendedores y compradores.

Los precios como en el último mercado.

—Habiendo salido de Madrid el ilustre diputado por Castellón, don Fernando Gasset antes de recibir el telegrama del alcalde de la capital don Manuel Peláez, referente a las gestiones sobre un impuesto de la naranja en beneficio de los carboneros asturianos, al llegar a esta ciudad y enterarse, telegrafió inmediatamente al señor ministro de Agricultura, protestando de tales ingerencias.

Podemos añadir que el conflicto de los carboneros de Asturias, ha quedado solucionado sin detrimento para la naranja como así era de esperar.

—Ha sido nombrado oficial de Administración civil de tercera de la secretaría de Gobierno de la Audiencia de Barcelona, don Manuel Cotrina Ferrer, querido amigo nuestro.

—Por el Ministerio de Obras Públicas, se han girado a esta Jefatura para limpieza de fondos del buque-baliza "Castellón", 2.200 pesetas.

—Por el Ministerio de la Guerra, se ha ordenado, le sean devueltas a Luis Rodríguez de los Ríos 250 pesetas; a Francisco Segarra Montoliu 750 y a Joaquín Cabedo Sapeira, igual cantidad, que depositaron en esta Delegación de Hacienda, para reducir el tiempo de su servicio en filas.

—La nueva Junta de la Asociación de Funcionarios provinciales, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente.—Don Amadeo González.

Vicepresidente.—Don José Badiola.

Secretario.—Don Vicente Altava.

TESORERO

—Don Luis Gimeno.

Vocales.—Don Vicente Porcar, don Antonio Cardona, don Manuel Martí, don Vicente Verchill, don Manuel Adell, y don Pedro Tumbilla.

—Procedente de Barcelona, entre ayer en el puerto con pasaje y carta general, el vapor "Betis" de la Casa Roca.

—Para mañana a las cinco y media de la tarde, ha sido convocada la Comisión de Incendios del Ayuntamiento.

—Durante la segunda decena del corriente mes, se han recaudado en el Matadero general, por todos conceptos 6.769'50 pesetas.

El número de reses sacrificadas durante el mismo periodo de tiempo, asciende a 961.

—El fallecimiento del antiguo funcionario municipal y músico muy competente, don Emilio Sabat, ocurrido el sábado, ha causado verdadero sentimiento, porque el finado era muy conocido.

A su viuda e hijos le expresamos nuestro duelo, deseándoles mucha resignación.

ECOS DE SOCIEDAD

De registro

Terminado su veraneo, han regresado a Castellón:

De su finca de Almazora, la familia de nuestro querido amigo, el comandante retirado de infantaría don Raul Salamero.

De Teruel, la respetable señora doña Adela Vicente.

El nuevo director del Instituto

La "Gaceta" ha publicado el nombramiento de don Francisco Sánchez Faba, para la dirección del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

El señor Sánchez Faba llega muy joven a la dirección del Instituto y esta circunstancia unida a su inteligencia y excelente carácter hacen esperar una lucida y provechosa gestión.

Al saludar al nuevo director del

INSTITUTO Y FELICITAR AL CLAUSTRO

por el acierto de su propuesta, queremos saludar también a sus últimos antecesores en el cargo don José de la Torre y don Juan San Emeterio.

Igualmente ha aceptado la Superioridad las propuestas de don Manuel Font para los cargos de secretario y vicesecretario del mismo Centro.

Enhorabuena.

El diputado Sales Museos

Este distinguido amigo y compatriota, ha pasado el día de hoy en Castellón.

El jefe de Correos

Terminada su licencia ha regresado a Castellón, reintegrándose a su destino, el digno administrador principal de Correos, nuestro querido amigo don Vicente Carrasco.

Bien venido.

Primera Comunión

En la iglesia de San Nicolás recibió ayer por primera vez el Pan de los Angeles, el monísimo niño José Baynat Sánchez, asistiendo a la tierna ceremonia gran número de fieles.

Terminada aquella fueron obsequiados los invitados espléndidamente por los padres del simpático Pepito, a quienes sinceramente felicitamos.

A Madrid

De regreso del viaje de propaganda que realizaron ayer por Segorbe y Viver el diputado Royo Gómez y por Vinaroz el señor Sapiña, salen hoy para Madrid.

El abogado Brea Valls

Con el fin de seguir ejerciendo su profesión, ha presentado la renuncia del cargo de fiscal municipal propietario, el joven abogado, don Manuel Brea Valls.

El Arcediano de Tortosa

Procedente de Tortosa ha llegado con el fin de predicar aquí varios sermones y en algunos pueblos de la provincia, el muy

ilustre doctor don Bernardo Frasco, canónigo arcediano de la Catedral Basílica de la capital de la Diócesis.

Natalicio

Ha dado a luz una robusta niña la bella esposa del joven y acreditado comerciante de esta plaza don Jesús Sancho Aranda.

Madre e hija se encuentran bien de salud, lo que celebramos mucho, complaciéndonos en felicitar a los jóvenes esposos por tan fausto motivo.

Capítulo de enfermos

Muy mejorada de su dolencia, sale ya de casa la bellísima señorita Emilin Ferrer Giner.

También ha salido ya de casa, la bella y joven señora doña Fina Dols Belver de Rambla.

De Vinaroz dicen que se halla muy mejorada la respetable señora doña Hilarieta Mesguer Costa, madre del diputado a Cortes, señor López Dóriga.

Piadosa

Mañana, último día del rezo del Santo Rosario por el alma de la infortunada señora doña Carmen Boscar Ferrer, esposa amantísima de nuestro querido amigo don Francisco Vilar Brea, se dirá un diario de Misas de ocho a once, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de Santa María y la familia de la finada, agradecerá la asistencia.

MAÑANA

Ante el Estatuto Regional Valenciano

El diputado don Fernando Gasset plantea las aspiraciones de Castellón de la Plana

Por Enrique Badenes (Corresponsal en Valencia de El Sol de Madrid)

Diputación

EL EXPENSIONADO BUENOSAIRE

El Presidente de la Diputación don Carlos Selma, ha recibido esta mañana el certificado expedido por el director del Conservatorio Nacional de Artes y Oficios de París, a favor del expensionado don Godofredo Buenosaires, quien en el pasado curso, en los trabajos de prácticas de cerámica y artes aplicadas a los oficios, alcanzó buena calificación, con cien francos por los de cerámica y 100 más por los del Arte aplicado a los oficios.

OFICIAL REINTEGRADO

Terminada la licencia que disfrutaba, se ha reintegrado a su puesto, el oficial de la Secretaría de la Diputación, don Angel Gimeno.

Salón ROYAL

Jueves 27 de Octubre
2 estrenos 2

La producción Metro
Lejos de Broadway

Por John Gilbert, El Brendel y Lois Moran

La producción más sensacional del año



La película que nadie olvidará

Ayuntamiento

HALLAZGO DE UNA SORTIJA

Esta mañana, ha remitido a esta Alcaldía, la señorita Carmen Merino, hija del señor Presidente de esta Audiencia, una sortija que se ha encontrado abandonada en la vía pública, la que se hará entrega a la persona que justifique la propiedad de la misma.

Camara Oficial de Comercio

REGISTRO DE EXPORTADORES

Esta Cámara, llama la atención a los comerciantes e industriales exportadores acerca de la orden del señor ministro de Agricultura inserta en la "Gaceta" del 15 del corriente mes, disponiendo que a partir del primero de Enero de 1933, tendrá el carácter de obligatorio, para toda persona individual o jurídica que envíe al extranjero cualquier producto, la inscripción en el Registro de exportadores de la Dirección General de Comercio.

AVISO

Se ruega a los comerciantes e industriales, que tengan relación con la sociedad de Basilla (Suiza) titulada "Unitas" pasar por las oficinas de esta Cámara (Mayor 78 pral.) para enterarles de extremos que les interesa conocer.

MERCANCÍAS DETENIDAS

Para hacerles entrega de un aviso de la compañía de ferrocarriles sobre detención de mercancías, por no haber sido retiradas, se interesa conocer las señas de don José Juvé, que facturó en Vinaroz 2 bultos, con destino a Barcelona y don P. Artola, que facturó en Morella 2 bultos con destino a Villarrobledo.

Sucesos del día

VILLARREAL

Niña atropellada

Conduciendo el camión de la matrícula de Valencia, núm. 6.671, el chófer José Navarro Martínez, de 20 años de edad, de Macastre (Valencia), al pretender cruzar la calle de San Manuel, en el preciso momento que lo verificaba el vehículo, fué arrollada la niña de cuatro años, Isabelín García Nadal, que en el mismo camión, fué conducida al Hospital municipal, en donde fué asistida de una contusión en la espina ilíaca izquierda y otra en la región glútea derecha de pronóstico leve, según dictamen del médico don Manuel Batalla Latorre que la curó.

ESCOLARES

Inauguramos hoy esta Sección destinada a los señores maestros de la provincia, y estamos seguros que será del completo agrado de todos, ya que publicaremos con preferencia notas o extractos de la Sección Administrativa, Consejo Provincial e Inspección y todas aquellas noticias de interés general, cuya divulgación interese urgentemente a la clase.

Para completar esta sección, advertimos que hemos establecido un Consultorio gratuito, destinado exclusivamente a los señores maestros suscritores de HERALDO DE CASTELLON, así que el maestro que desee conocer algún dato de índole profesional, podrá dirigirse a HERALDO DE CASTELLON (Sección Escolares) y en el periódico, verá evacuada la constancia. Caso de quererla reservada incluirá el interesado franqueo para la contestación.

HERALDO DE CASTELLON, que tantas pruebas de afecto tiene dadas a los señores maestros, hace gustoso este sacrificio, en la seguridad que será apreciado el esfuerzo que supone la mencionada innovación.

NOMBRAMIENTO DE INTERINOS

Doña Magdalena Bas García, doña Rosa Calvo Rovira, doña Pilar Lozano Torres, doña Angeles Sanz Melchor y don Leonardo Casadó para Onda.

Don Vicente Bermell Bermell para Artesa.

Doña María Luisa Celades Fábregat, sustituta de Onda.

Don José Cuquerella Arbella, doña Francisca de Sales Solbes para Chilches.

Doña Pilar Selva Hoya, para Mas de Flors (Villafamés).

Doña Bárbara Tío Pérez, para Barrio Molinar (El Toro).

Don Juan Cucala Barberá, para El Tormo (Cirat).

Don Vicente Pertegás Martínez para Forcall.

Doña Pilar Balfagón Ballester para Fredes.

Doña Irene Boix Martí, para Gátova y don Fernando Cuquerella Arbella, para La Llacoba (Morella).

BENAMICHA

LIBRERIA Y PAPELERIA - MAYOR, 2 - CASTELLON - TELÉF. 111

Día Civil

NACIMIENTOS

Maria del Pilar Sancho Millá, Constitución, 33.

DEFUNCIONES

Francisco Marzá Trilles, 66 años, Caperó, 49.

Emilio Sabat Juan, 63 años, G. Chermá, 76.

Isabel Arnelles Feced, 20 años Poeta Guimerá, 8.

MATRIMONIOS

José María Batalla Pallarés, con Julia Marzo de Libano.

Felipe Prades Rambla con Amparo Marzá Barreda.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santos Crisanto, Daria, Frutos, Crispín, Crispiniano, Teodosio, Lucio, Marco, Pedro, mártires; Bonifacio, papa; Frontón, Hilario Gaudencio, obispos.

El oficio y la Misa son de los Santos Crisanto y Daria, con rito simple y color encarnado.

Unión Radio Valenciana

A las 21'30: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.

Crónica deportiva.

A las 22'00: Recital de cantos. Música variada.

A las 23'30: Cierre de la Estación.

Radio Madrid

A las 21'30: Programa popular. Luisa Esteso y Los Rutians. Cierre.

Radio Barcelona

Campanadas Catedral. Servicio meteorológico. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. Música coral.

La orquesta. Cierre.

Salón DORE

CINE SONORO

APARATO WESTERN ELECTRIC PARA HOY

dos películas dos

La producción de gran emoción

Aristócratas

del hampa

Por Milton Sills

Doctor A. Marqués

Del Instituto artirreumático

REUMA-CIATICA (Inyecciones de suero oxigenado, radio y terio. Curación clínica)

TUBERCULOSIS y ANEMIA. (Inyección de oxígeno a presión, método moderno de efectos sorprendentes con gran número de mejorías y curaciones a su favor)

En VALENCIA: Calle de BAILEN, 2
Consulta de 11 a 2 tarde

En CASTELLON: Los domingos en el HOTEL SUIZO
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 tarde

FUMADORES

ESTA ES LA MARCA PREFERIDA DE TODO BUEN FUMADOR!

¿CONOCE Ud. SU NUEVO CUPON-REGALO NUMERADO?

TODOS SUS ESTUCHES LO LLEVAN Y CON ELLOS PUEDE Ud. OBTENER MENSUALMENTE PREMIOS EN EFECTIVO Y OBJETOS DIVERSOS

WILKINSON

Por valor de más de 1.000 pesetas mensuales

IMPORTANTISIMO: Con objeto de dar las máximas facilidades para el canje de los premios de los CUPONES REGALO, se suprime su caducidad, por lo que pueden enviarse éstos por atrasados que sean, siempre que hayan obtenido premio en su sorteo correspondiente, al Despacho Central de la marca, RASQUAL Y GENIS, 4, VALENCIA, donde se hará entrega de los premios a los portadores de cupón premiado y se enviarán a quienes los remitan por correo.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Comedias del Teatro Principal de Castellón

Primera actriz: Doña Luz Carrillo de Alborno. Primer galán: D. Roberto Samsó

Hoy a las 9'45 noche

Gran éxito de la comedia dramática

LA PROTEGIDA

(La dona verge)

Debut de la gran compañía de revistas en la que figura como primera vedette Sara Fenor con

LAS LEANDRAS

Dos únicas funciones jueves y viernes

Próximo jueves

POR TELÉGRAFO, TELÉFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

Sesión de clausura del Congreso de la U. G. T.

Se ha celebrado la sesión de clausura de la U. G. T., bajo la presidencia de De Gracia. Se aprueba que se reglamente la Guardia civil y que no interonga en los conflictos sociales...

La Asamblea de Acción Popular

Las conclusiones aprobadas

Las conclusiones aprobadas ratifican las normas de conducta seguida por A. P., esto es, persistencia en la lucha legal para encauzar la política española conforme a los ideales que se precocitan en el programa común.

(Servicio de la Agencia Mencheta)

La "Gaceta" Asimismo publica las reglas relativas al actual personal del Instituto Español de Oceanografía. Nombra director del Instituto del Cáncer al doctor don Pio del Rio Ortega.

TEATRO PRINCIPAL

Miércoles día 26, a las 10 de la noche

Formidable velada de boxeo organizada por la empresa «Castellón Boxing Club»

6 grandes combates, 6

- 1.º A tres rounds de tres minutos, peso mosca Gil contra Moller
2.º A cuatro de 3 minutos, peso medio Rodriguez contra Antonio
3.º A cuatro rounds de 3 minutos, peso velter Grauchi contra Lopez
4.º A cuatro rounds de 3 minutos, peso gallo. Revancha Marii contra Compañ
5.º A cuatro rounds de 3 minutos, peso ligero. Revancha Gomez contra Canet
6.º A seis rounds de 3 minutos, peso medio. Revancha Ucedo contra Badia

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en CASTELLÓN y en el HOTEL FABRA únicamente el MIÉRCOLES próximo 23 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

veer 50 plazas de aspirantes al cuerpo de Seguridad (Guardias de caballería.)

Sin interés

El "Diario de Guerra" no publica nada que tenga interés.

La prensa del día

"El Socialista" refiriéndose a la elección de la Junta Ejecutiva de la U. G. T. dice que ha ocurrido lo que debía ocurrir. En otro artículo aplaude la decisión del ministro de Agricultura de entregar al Consejo Ordenador de la Economía el estudio para la solución del problema asturiano.

El partido republicano conservador

Un discurso de don Miguel Maura

En el Teatro Principal de Palencia ha sido obsequiado con un banquete el exministro de la Gobernación don Miguel Maura. Asistieron 600 comensales y pronunciaron discursos los diputados del partido republicano conservador, don César Gusano, don Luis García Lozano y don Gregorio Arranz, quienes abogaron por la formación de un gran partido con el caudillaje de don Miguel Maura, a quien elogiaron por sus grandes condiciones de gobernante.

Entre grandes aplausos y una expectación enorme en el local del teatro y alrededores, se levantó para hablar el señor Maura.

Empezó diciendo que el partido republicano conservador es el verdadero representante del pueblo español porque hasta en los últimos rincones de la península hay una mayoría católica que anhela el respeto al orden y a la paz.

Agrega que en este mismo sentido laboró desde dos años antes de la República y dentro del mismo Gobierno de que formó parte, aún en aquellos graves momentos en que los incautos llegaron a la difamación de sus ideales.

Se encara con las derechas y dice que no deben ser tan torpes y tan ciegas que esperen que sus aspiraciones las sirvan los socialistas en bandeja.

Hace un llamamiento general para engrosar las filas de su partido. Lo contrario—añade—es pensar en un suicidio político, pues tendrán Gobiernos de izquierda durante cinco años que les harán sufrir mucho porque ese es precisamente su papel.

Considera el mayor error político de Azaña el discurso que pronunció en Santander que dividió a los republicanos, recibiendo en cambio calabazas de los socialistas al invitarles a la retirada del Poder.

Alude después a la derrota política de Largo Caballero en la Asamblea de la U. G. T. que ha dividido a este poderoso organismo en dos bandos: uno capitaneado por Besteiro, de quien las derechas nada pueden esperar y otro por Largo Caballero, que va recto a la socialización de todo.

Cree un error en quienes proclamándose partidarios de Largo Caballero esperan una actuación de derechas, pues, don Alejandro siempre laboró en favor de las izquierdas.

Para salvar a España—dice—precisa la constitución de un fuerte partido de orden al que pueden venir todos, incluso aquellos que defendieron lealmente a

avances masonicos luchó durante cinco años, haciendo los católicos importantes donaciones que permitieron fundar más escuelas que el Estado. Aboga el colega por la creación de una red de Comités y Asociaciones con una unión perfecta con el clero y los Prelados.

"El Liberal" expresa la extrañeza que le causa la actitud del bloque agrario salmantino, negándose a sembrar. Aduce datos en demostración de que no es mal negocio ningún caso de operación de siembra.

"La Libertad", refiriéndose a los rumores alarmistas que circulaban en la madrugada del domingo con relación a Sevilla, dice que hay que acabar para siempre con el vicio de los falsos rumores por los perjuicios evidentes que ocasionan a la serenidad de espíritu y al interés nacional.

El partido republicano conservador

Un discurso de don Miguel Maura

la monarquía si vienen al partido con toda lealtad para defender y amar a la República y así terminó diciendo—al llegarnos la hora precisa gobernaremos y diremos: ¡Alto el carro! Ya habéis gobernado bastante y deshecho mucho. Ahora nos toca a nosotros aplicar las Leyes que confeccionasteis y nuestro programa con ellas será de igualdad, de humanidad y de legalidad ciudadana.

El señor Maura fué ovacionadísimo, regresando seguidamente a Madrid.

Teniente detenido

Durante el discurso que pronunció el sábado el jefe del Gobierno señor Azaña en el Centro del Ejército y la Armada, con motivo del descubrimiento de un tratado del Presidente de la República, fué detenido el teniente don José Aparicio Santiago, que vitoró a España cuando todos lo hacían por la República.

Un estreno de Unamuno

Sábese que don Miguel de Unamuno estrenará en breve un drama titulado "El otro".

El Guadarrama y Madrid

El ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, estudia actualmente el acercamiento de Madrid a la Sierra del Guadarrama mediante la electrificación de algunas líneas utilizando automotores. Parece que está decidido a incluir el plan en el año próximo.

El Estatuto andaluz

La comisión organizadora de la Asamblea Regional Andaluza ha convocado a una reunión en Córdoba para tratar del Estatuto. Los parlamentarios andaluces se reunirán antes en Madrid para cambiar impresiones.

La Guinea española

El director de Colonias, hablando sobre la Guinea Española aboga por una reforma radical en la administración de aquellas posesiones, llevando allí funcionarios competentes. Habla también de la posibilidad de refundir todos los impuestos establecidos en la Guinea y cree precisa la creación de un Consejo Colonial.

El Día de las Misiones

Se ha celebrado en Madrid con gran solemnidad el Día de las Misiones, ascendiendo las colectas de todas las iglesias a una importante cantidad.

Las correrías de Marcelino Domingo

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, acompañado del director general de Aduanas, señor Berenguer, recorre estos días la comarca de Tortosa, disertando en los pueblos sobre "La obra del Gobierno en la República". En realidad el viaje es de preparación electoral.

De provincias

Sevilla

FALSOS RUMORES

En la madrugada del domingo se adoptaron grandes precauciones ante los insistentes y alarmantes rumores de un posible movimiento por determinados y conocidos elementos. La principal vigilancia se estableció en los cuarteles, centros oficiales, Comunicaciones, etc.

Grupos de republicanos estuvieron recorriendo todas las calles de la capital dispuestos a defender la República contra sus enemigos. Transcurrió el día sin novedad y se levantaron las precauciones.

De Barcelona

LAS AGENCIAS DE EMPLEOS MUNICIPALES.

Ha quedado comprobada en todos sus detalles la existencia de las Agencias que funcionaban para la venta de empleos municipales. Las Agencias eran varias pe-

Conferencias telefónicas

Las corridas de ayer

Madrid

MADRID

Triunfo del novillero Manuel González, Manolete. ¿Se trata del castellanense Manolete?

Se lidiaron novillos del Conde de Casal, para Clásico, Rey Conde y Manuel González Manolete. Este último debutante.

Lleno en el sol y buena entrada en la sombra.

Primero. Clásico, lancea ceñido. En quites nada. Clásico hace una faena valiente y deja una estocada hasta el puño con derrame. Palmas.

Segundo. Negro. En quites el debutante Manolete, arma el gran alboroto con unas verónicas, en las que pone una valentía enorme y un estilo impecable. Ovación clamorosa. Rey Conde, trastea ignorante y deslucido, con más valor que inteligencia. Dos pinchazos y media estocada, son suficientes.

Tercero. Negro grande. Manolete en verónicas vuelve a entusiasmar al público confirmando la impresión de torero que dejó en el anterior, al señalar unas verónicas ceñidísimas y garbosas. El público puesto de pié ovaciona a Manolete. En quites sigue dando la nota artística. Después de brindar comienza la faena de muleta, en medio de gran expectación. Trastea aguantando una enormidad, dando varios pases por alto y de pecho que son jaleados. La faena es superiorísima. Entrando con una decisión enorme, humde el estoque hasta la empuñadura. P. tición de oreja. En medio de gran ovación, se le obliga a dar la vuelta al ruedo y saludar desde los medios.

Cuarto. Manso y huido. En quites nada de particular. Clásico muletea por alto y entregándose deja una estocada superior, sufriendo un varetazo. El novillo cae redondo. (Ovación y vuelta.)

Quinto. Negro y grande. Siembra pánico en el ruedo. Rey Conde demuestra un miedo insuperable con la muleta y estoque, manteniendo de cualquier manera.

Sexto. Manolete hace una faena de alio pero muy valiente. Deja un pinchazo y media estocada.

El ministro de Trabajo frances

Esta mañana en el expreso de Irún llegó a Madrid el ministro de Trabajo de Francia, Mr. Gallieni.

Explosión

En el Hospital de Carabanchel ingresó esta mañana el niño Victor Nieto, que resultó herido a consecuencia de la explosión de una espoleta.

Ministro mejorado

El señor Largo Caballero ha podido abandonar el lecho pero por prescripción facultativa aún tardará varios días en reanudar la labor ministerial.

La casa regional de Valencia

Ha quedado constituida en Madrid la Casa Regional Valenciana.

Inundación

A consecuencia de la rotura de una tubería grande del Canal de Isabel II, se inundó esta mañana la calle de Segovia hasta el puente.

Los bomberos procedieron a recoger el agua.

Accidentes de aviación

El viernes al aterrizar en San Claudio (Lugo), un avión tripulado por el capitán Ricardo Vellot, lo hizo violentamente, incendiándose el motor.

El capitán Vellot, hijo del general del mismo apellido, sufrió gravísimas heridas a consecuencia de las cuales ha fallecido. Su compañero resultó ileso.

Esta mañana ingresó en el Hospital el aviador portugués Acosta, quien sufría la fractura de la pierna, que se ocasionó al entrar en barrena el aparato que tripulaba.

El viaje de Herriot

Todavía no está ultimado el programa de los actos que se celebrarán con motivo de la próxima estancia del jefe del Gobierno francés en Madrid. Para ultimar algunos detalles

ro actuaban separadamente.

Continúan las detenciones y el juzgado trabaja diligentemente para averiguar la certeza de todas las denuncias recibidas y comprobar las declaraciones prestadas por los detenidos.

El suceso, por lo escandaloso, es muy comentado y se habla de repercusiones electorales.

Conferencias telefónicas

llegará el jueves o viernes nuestro embajador en París.

Nombramiento

Ha sido nombrado director del Instituto Nacional del Cáncer, don Pedro Pio Ortega.

Próxima inauguración

En el Palacio de la Prensa se ultiman los trabajos para la inauguración de los nuevos locales del partido Republicano Radical Socialista, que tendrá lugar a fines de la presente semana.

Al acto serán invitados el jefe del Gobierno español señor Azaña y el del Gobierno francés señor Herriot.

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno, recibí hoy las visitas del Alto Comisario de España en Marruecos, generales Romerales y Riquelme, una comisión de Ceuta y otras personalidades.

Congreso Internacional de Trabajo

Hoy ha inaugurado sus sesiones el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo. La reunión tiene importancia por los asuntos a tratar.

De provincias

Zamora

ALCALDE HERIDO

El alcalde de Foramontano de Tabara, don Marcelino Carro Ferrer, ha sido gravemente herido por Gaspar, Felipe y Julio, hijos de don Gerónimo Alonso Pérez, último alcalde de la Monarquía, por exigirle a éste la entrega de cierta cantidad que aparecía desfalcada en el Ayuntamiento.

Valladolid

OTRO DISCURSO DE AZANA

Definitivamente el día 13 de Noviembre irá Azaña a Valladolid para pronunciar un discurso.

La Coruña

CONGRESO RADICAL SOCIALISTA

Con la presidencia del señor Albornoz, inauguró sus tareas en La Coruña el partido republicano radical socialista. El ministro regresó a Madrid.

De Barcelona

LA CUESTIÓN DEL DIA

La policía continúa practicando diligencias relacionadas con el escandaloso asunto de los empleados municipales.

Han sido detenidos José Cardenas y Sixto Palacio, ambos funcionarios del Ayuntamiento.

El primero, confesó que la credencial le había sido facilitada en la referida agencia mediante la entrega de 8.000 pesetas.

Añadió que el negocio se lo facilitó el empleado de la referida agencia Francisco Salvador Más. Sixto Palacio, afirmó que la plaza que desempeñaba, la había obtenido por oposición.

Los agentes practicaron esta mañana un registro en el despacho del detenido Francisco Masana, situado en la calle de Pelayo. En la puerta, se encontraron a un grupo que protestaba, diciendo

que había sido víctima de una estafa.

Añadieron que habían entregado 334.000 pesetas por credenciales. Se cree que hay muchos complicados en este asunto.

La sala de la Audiencia, ha designado Juez Especial.

El juzgado se ha trasladado esta mañana a la Cárcel, para ampliar declaraciones a los detenidos.

El alcalde, ha ordenado la suspensión de todos los empleados nombrados por mediación de la referida agencia.

Del extranjero

UNA MARCHA SOBRE LONDRES

París.—Sábese que los peregrinos del hambre marchan sobre Londres, sosteniendo algunos encuentros con la policía. Sábese también que de estos encuentros hay varios heridos.

(SERVICIO ESPECIAL)

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda, Madrid

Cierre del día 24 Octubre de 1932

París 48'05

Londres, 40 90

Berna 256'20

Roma 62'55

New-York 12'25

Bruselas 170

Amsterdam 4'92

Berlin 2'905

Praga 36'30

Información facilitada por el Banco de Castellón

Subasta

El día 28 de los corrientes y hora de las once, en la Notaría de don Julio Nieto y Carrión, de esta ciudad, calle de Alloza número 75, se procederá a la venta en pública subasta de la mitad indivisa de las fincas siguientes:

1.ª Una casa en esta ciudad, calle de Cisneros número 18, bajo el tipo de 3.000 pesetas al alza.

2.ª Un campo tierra marjal en dos sortaneles, comprensivo de dos hanegadas 125 brazas en este término, partida de "Villamargo", lindes Norte Vicente Gómez, Sur Vicente Rubio, Este Viuda de José Calvo y Oeste Félix Gómez, bajo el tipo de 300 pesetas al alza; y

3.ª Dos hanegadas tierra huera en este término, partida de "Almalafa", lindes Norte Miguel Enrich, Sur doña Camila Bigné, Este José Ripollés y Oeste barranco, bajo el tipo de 1.500 pesetas al alza.

La titulación y pliego de condiciones estarán de manifiesto en la indicada Notaría todos los días hábiles de 9 a 13 y de 16 a 19.

Talleres eléctricos

— DE —

José Serrano

Reparaciones de Magnetos, Baterías y carga de las mismas; diamos, Motores de corrientes alterna y continua y demás Maquinaria Eléctrica.

Esta Casa garantiza todos sus trabajos.

Avenida de Valencia, 14

Advertisement for XERRI Y BONORA IDEAL CLASSIC heaters. Includes text: 'La Calefacción IDEAL CLASSIC', 'suprime el frío y la humedad económicamente', 'XERRI Y BONORA', 'Proyectos y presupuestos gratis. Exposición y Oficina técnica: Isabel la Católica, 4', 'Teléfono 11545 VALENCIA'.

FUTBOL

Los partidos de ayer en España

EN EL "SEQUIO"

El C. D. Castellón, venció fácilmente al Athletic Saguntino por 6 a 1

Sigue el Deportivo afirmándose, escalando rápidamente la cúspide del triunfo, que para ser completo será necesario derrumbar el baluarte de Mestalla. ¿Lo logrará? Todo es proponerse. Está el equipo en condiciones actualmente para esperar eso y mucho más: Entrenados debidamente; disciplina; acoplados; poseídos de moral muy elevada.

Repetimos que el equipo se halla en imparable forma, dando la sensación de que lo que quiere hacer cuando se lo propone. Hay individualidades y hay conjunto, como nunca lo ha habido, y un entrenador conocedor de los defectos de cada jugador como ayer bien claramente lo vimos, que sabe mantenerlos a raya cuando es necesario. ¿Porqué pues no esperar esos dos puntitos? Seamos optimistas pero prevengámonos porque la batalla será muy dura.

Fue emocionante cuando los equipiers al frente de su entrenador señor Balsa, se situó frente al palco donde estaba Paco Moya. Allí se lanzó varios hurras en honor del bravo interior del Castellón, sonando una ovación espontánea.

Paco Moya, que tiene templado el espíritu en mil luchas, no pudo dejar escapar dos lágrimas de emoción que estaba y corcholis! lo que estábamos allí, también lloramos vivamente impresionados.

El acto, fué de gran deportividad y compañerismo.

El Athletic, salió ayer en plan de vencido, pero decidido, eso sí, a vender cara su derrota.

Desde el primer momento la superioridad del Castellón, fué manifiesta, el cual hizo una magnífica exhibición de fútbol, sobre todo en la primera mitad.

El resultado no refleja ni en mucho lo que fué la calidad del juego albinegro sobre el de los rojos. La pelota estuvo totalmente entretenida en los dominios de Alanga, el cual deben los de Sagunto el que el tanteo no fuera más elevado. Buenos colaboradores de Pepe, fueron los postes, la providencia, sin que con esto queramos desmerecer la actuación de nuestro buen amigo

Valencia

VALENCIA, 8. GIMNASTICO, 2.

El campen regional, jugó ayer tarde con el Gimnástico en el campo de éste. Al acabar el encuentro el marcador señalaba un tanteo de ocho a dos a favor del Valencia. La victoria, aunque justísima no debió haberse producido en esta proporción porque el Gimnástico jugó bastante bien, con entusiasmo y acierto y consiguió mantener la lucha bastante igualada durante todo el partido. Sus defensas flojitas, a los que hay que imputar la magnitud de la derrota. Su delantera jugó bastante bien, en especial Gumbau y Adelantado y también se empleó con acierto Hernández.

La delantera del equipo vencedor estuvo magnífica. Pero de la buena labor de todo el conjunto destacó la obra excelente de Navarro. En cambio los medios blancos flojearon y en la defensa se distinguió Pasarin.

Dirigió la lucha regularmente Melcón.

Se inició el encuentro a fuerte tren, jugando muy bien el Gimnástico que consiguió el primer tanto a los seis minutos. Lo marcó Adelantado recogiendo un servicio de Caballero. Los del Gimnástico se emocionan algo con haberse adelantado en el marcador y afloran su tren lo que permite a los contrarios atacar a fondo y empatar a poco por medio de Picolin.

En seguida los valencianistas se lanzan al ataque profundo y Torredreflot, aunque tropieza con Orriols, puede pasar la pelota a Navarro que consigue el segundo del Valencia.

Sigue la contienda muy interesante aunque con juego bastante duro. La delantera valencianista se muestra peligrosa. Unode sus avances lo inicia Montañés, quien pasa a Navarro, éste le devuelve y Montañés tira sin parar consiguiendo el tercer goal. Iban treinta minutos.

El partido continúa cada vez más

al que desde aquí le rinde el homenaje de mi sincera amistad, pues otro en su lugar hubiera hecho menos.

En la segunda mitad, el Deportivo, salvados contados momentos, no repitió la exhibición del primer periodo, ni siquiera se empleó a fondo. Solo con que Valentín hubiera sacudido su desgana, habría bastado para esfumar el ímpetu de los rojos. Un tanto fué el premio al esfuerzo realizado; no supieron, teniendo ocasiones propicias para ello sacar más provecho.

En los últimos veinticinco minutos el equipo local, volvió a ser árbitro de la situación, y otra vez Alanga resolvió aquellos instantes difíciles de los que recordaremos dos trazos de Angellillo.

A los 10 minutos inauguró Beltrán el tanteador. El segundo corrió a cargo de Angellillo de un chut cruzado y el tercero y cuarto fueron obra de Lucas, todos de impecable factura.

En la segunda fase, volvió Beltrán a ser el primero en mojar. Un balón adelantado que le sirvió Lucas; Beltrán se escapó y sirviendo la entrada de dos rojos atizó un formidable cañonazo que valió por el quinto, fué sin duda el tanto más bonito.

Cerró el marcador Lucas, al rematar con la cabeza un centro de Angellillo.

Citaremos en el capítulo de distinguidos a Beltrán, que está revelándose en su nuevo puesto (ayer hizo cosas preciosas, que esperamos reprimirá el próximo domingo). Angellillo, Lucas, Santolaria (que sigue afirmándose); Itarte y Gonel (ya indiscutible).

Soliva del colegio valenciano, no tropezó con ningún inconveniente. Su labor imparcial y discreta.

Los equipos fueron: Athletic Saguntino. — Alanga; Gutiérrez, Morales; López, Trobat, Calatayud; Rino, Antonio, Ródenas, Octavio y Bono.

Castellón: Roca; Valentín, Gonel; Dolis, Guillén, Itarte; Ballester, Lucas, Santolaria y Angellillo.

R.

bonito. A los 44 minutos el Gimnástico consigue su segundo goal a consecuencia de una falta con que se castiga al Valencia y que remata Gumbau.

Con tres a dos a favor de los blancos, se inicia el segundo tiempo. También a marcha rápida. A los ocho minutos de este tiempo el Valencia aumenta su tanteo. Conde pasa a Navarro que recibe el balón con el pecho y tras buena preparación chuta.

Cinco minutos después se tira un corner contra el Gimnástico. El centro de Torredreflot lo recoge Montañés con la cabeza y marca el quinto.

La delantera blanca avanza en tromba inmediatamente y a los dos minutos del goal anterior una jugada de toda la línea, la termina Picolin, consiguiendo el sexto tanto.

El séptimo lo logró el Valencia a los 35 minutos. Fué un centro chut de Torredreflot desde el extremo, que llegó a la red sin otro auxilio y en el último minuto Picolin se apuntó el octavo goal del Valencia, de un tiro desde lejos.

El encuentro no defraudó el interés de los numerosos aficionados que acudieron al terreno de Vallejo.

Los equipos se alinearon: Valencia: Nebot; Melenchón, Pasarin; Ricard, Molina, Conde; Torredreflot, Picolin, Navarro, Montañés y Sánchez.

Gimnástico: Alapont; Civera, Orriols; Hernández, Caballero, V. Laplana; Elay, Gumbau, Conde, Adelantado, y Torres.

Sagunto

LEVANTE, 4. SPORTING, 2

En el puerto de Sagunto, jugaron ayer el Levante y el Sporting local, resultando vencedores los del Levante por 4 a 2.

El señor Milego formó a los equipos:

Sporting: Borrás, Pérez, Subies; Cécé, Luz, Catalina; y

te, Margarit, Palomares, Costell y Villamar.

Levante: González; Calpe, Puig I Tomaset, Foncuberta, Hilario; Méndez, Gros, Sanz, Puig II, y Bravo.

En el primer tiempo el juego estuvo nivelado y al acabar señalaba el marcador un dos a uno a favor del Sporting. El primer goal lo hizo Palomares en una jugada en combinación con Vicente y el segundo lo consiguió Costell. Luego el Levante consiguió su primer tanto a los 40 minutos por un ca-

Puntuación de los equipos valencianos

	J.	G	E	P.	F.	C	P.
CASTELLÓN...	6	5	1	0	28	9	11
VALENCIA...	6	5	0	1	34	6	10
LEVANTE...	6	3	1	2	17	11	7
GIMNASTICO...	6	2	2	2	15	18	6
SAGUNTINO...	6	1	0	5	8	22	2
SPORTING...	6	0	0	6	5	40	0

Castilla-Sur Madrid

MADRID, 6. SEVILLA, 2

El primer tiempo del partido jugado ayer en Chamartín, entre el Sevilla y el Madrid, fué sin duda lo mejor que en fútbol se ha visto esta temporada en la capital. Refrida, interesante la lucha, los dos equipos se entregaron a una labor de ataque profunda, con jugadas rapidísimas, vistosas y llenas de codicia, que hacían que el balón estuviera tan pronto frente a una meta como en la otra.

La iniciativa madrildista con que empezó el encuentro, brillando quizás más que en tardes anteriores el juego perfectamente armónico del once madrileño tuvo como consecuencia dos soberbios tantos, precedidos de combinaciones que pusieron en pie a todos los espectadores. Pero el Sevilla — y tal vez fuera este su mayor mérito — no solo no decayó, sino que fué entonces cuando empezó a lucir su juego primoroso. Y en dos corners centra la puerta de Zamora, lograron nivelar el tanteador.

En esas circunstancias de igualdad, el Madrid necesitó emplearse a fondo para que no se le escapara un partido que cuando empezó parecía tenerlo ganado.

Y ya consiguió en una gran jugada del inteligente Regueiro que el final del tiempo les fuera favorable por la mínima diferencia. Bajó mucho la clase de juego después del descanso. Los andaluces agotados por el esfuerzo realizado anteriormente, y contando entre sus filas con algunos jugadores tocados — Torrenetegi, Campanal y Fedé — no pudieron ya aguantar la avalancha madrildista, que se produjo, justo es consignarlo, sin la brillantez de otras ocasiones. Por esto es quizás excesivo el gran margen con que el Madrid se anotó la victoria.

Campeonato Catalán Barcelona

BARCELONA, 3. JUPITER, 0.

En las Corts, se enfrentó ayer tarde, el Barcelona con el Júpiter y le venció con facilidad, por tres goals a cero.

Toda la primera parte, fué de iniciativa azul grana. A los seis minutos un pase de Goiburru, lo aprovechó Arocha, para conseguir el primer goal.

El segundo goal de los barcelonistas se produjo a la media hora y a consecuencia de un corner que lanzó Piera. Lo recogió Arocha con la cabeza, batiendo de nuevo a Francá.

En el segundo tiempo se endureció el juego de parte de los del Júpiter. No obstante el Júpiter, siguió jugando mejor que su contrario y dominándole.

A los 25 minutos, Piera se internó, dribló a varios contrarios y chutó, consiguiendo el tercer goal.

El Barcelona hizo un buen partido, sobre todo por lo que se refiere a su delantera. El Júpiter hizo un buen juego de defensiva.

El arbitraje de Boada, bueno.

ESPAÑOL, 4. MARTINENC, 0.

En su campo de Casa Rabia, el Español, se enfrentó ayer tarde con el Martinenc al que venció por cuatro a cero.

Los españolistas, no tuvieron que emplearse a fondo para desahorsarse de su rival y la táctica a que estos recurrieron de jugar duro no perjudicó en nada a los blanquiazules.

En el primer tiempo, a los nueve minutos un centro de Bosch, lo remató Garreta consiguiendo el

beza de Sanz.

En el segundo tiempo por una falta de Vicente, se castigó al Sporting con penalty que tiró Sanz consiguiendo el empate. Y a partir de entonces el Levante se impuso y consiguió el tercer goal a la media hora de juego a consecuencia de un corner tirado por Hilario y el cuarto lo hizo Sanz de un chut desde lejos.

Se distinguieron en el Sporting, Pérez, Subies, Luz y Santa Catalina y en el Levante, Calpe, Tomaset y Méndez.

CASTILLA-SUR

La magnífica forma actual del Madrid, ha simplificado la lucha para el título de campeón. Sin la serie de triunfos del equipo campeón de la Liga, andaría en la mancomunidad Castilla-Sur bastante complicada la cosa, pero el Madrid, destacado, parece salvó tropiezos que deja resuelta la situación en lo que se relaciona con el primer puesto. El sábado el Nacional pudo haber mejorado su difícil situación a costa del Athletic madrileño pero al dejarse empatar al final un encuentro que tenía ganado, aunque mejora un poco sus aspiraciones a clasificarse no le libran del apuro en que se ha metido por haber perdido en la primera vuelta su encuentro con el Valladolid en el Párral. El Betis, que tiene ahora unos cuantos partidos en casa, inicia la serie con una fácil victoria sobre el Valladolid y es muy probable que sea el Betis precisamente el equipo que se clasifique en el segundo lugar de la mancomunidad.

CATALUÑA

El monótono codo a codo entre el Barcelona y el Español sigue su normal desarrollo. No hay más sorpresas por lo visto habiéndolas agotado el Español con aquel trofeo de la primera vuelta en Palafrugell. El domingo triunfaron el Barcelona y el Español sin necesidad de forzarse. También hay que consignar que jugaban en casa y que sus enemigos eran bien débiles. Y persiste la lucha para el tercer lugar entre el Sabadell y el Palafrugell, igualados en puntos.

GALICIA

Sin la concesión de la Nacional de un puesto más para Galicia en el campeonato de España el tropiezo del domingo del Celta, hubiese dado a este campeonato regional la máxima emoción e interés, pero al clasificarse tres equipos no ofrece duda que éstos tres serán el Celta, el Racing Ferrolano y el Deportivo Coruñés, y toda la incertidumbre queda reducida a ver cual de ellos conquista el campeonato. En este aspecto el descalabro del Celta en Orense y las victorias fuera de su terreno del Racing Ferrolano y el Deportivo Coruñés, al mejorar la puntuación de estos dos clubs deja abierta todas las posibilidades a contienda para el título de campeón.

GUIPUZCOA-NAVARRA ARAGON

No tiene enmienda lo del Unión. Parecía que iba a entrar por la buena senda con su triunfo de la pasada semana sobre el Tolosa, pero el domingo vuelve a dejarse un punto en su terreno al no lograr más que el empate frente a Osasuna. Por el contrario el Deportivo logroñés con su merecida victoria sobre el Donostia se pone al mismo nivel que el equipo guipuzcoano para el primer puesto y ya todo dependerá de lo que uno y otro — puesto que no han de volverse a encontrar — realicen frente a los demás. Y el Zaragoza inesperadamente se lleva dos puntos valiosísimos en Berazubi a expensas del Tolosa, que únicamente con entusiasmo no pudo contrarrestar el mejor juego de los aragoneses.

MURCIA

Los grandes bríos con que empezó el Hércules confirman ahora con su brillante victoria del domingo sobre el Cartagena, que hay algo más que entusiasmo en su juego, porque derrotar al Cartagena no es empresa fácil mucho más cuando en este encuentro el equipo vencido se jugaba su clasificación en el campeonato de España. En esta región lo más probable es que aparezca el nombre de un nuevo campeón, y éste no será otro que el Hércules alcantino. Los demás resultados son normales.

VALENCIA

También a esta región le ha tocado verse favorecida por la ampliación de un club para el campeonato de España. Gracias a esto el Levante se salva de que su temporada quede cortada en el torneo regional. El Castellón y el Valencia siguen sumando puntos. Ayer triunfaron ambos por amplios tanteos.

VIZCAYA

Ayer descansaba el Athletic y en la jornada en realidad solo se presentaba un encuentro que pudiera ofrecer interés: el Baracaldés.

do contra el Alavés. En este partido el equipo de Vitoria se jugaba la clasificación para el campeonato de España. Le era preciso vencer y no lo ha logrado, aunque ha ofrecido la máxima resistencia a su adversario que solo por la mínima diferencia se ha llevado la victoria y los puntos del

encuentro. Y lo que parecía bien fácil para el Arenas en Ibañeta no lo ha sido después en la realidad porque el Erandio conocido por el empuje y entusiasmo ha jugado en muchos momentos la partida para salir finalmente vencedor por el único tanto marcado en el encuentro.

CICLISMO

El Campeonato de España fondo en carretera

LUCIANO MONTERO SE CLASIFICA CAMPEON, DESPUES DE UNA CARRERA MAGNIFICA, BATIENDO EL RECORD DE LA DISTANCIA

Como es sabido en las pruebas contra el reloj la espectacularidad es menor que en las salidas en grupo, ya que los corredores al salir distanciados, con intervalo de cinco minutos unos de otros, no pueden luchar contra el enemigo que va delante, sino que tiene que emplearse a fondo desde el primer momento, sabiendo, claro es, administrar sus fuerzas, ya que sus pies no deben parar de pedalear hasta la meta, pues no tiene enemigo al que perseguir y que una vez pasado y sin contrarios delante pueda permitirse el lujo de descansar.

A poco de iniciarse la prueba los pronósticos se habían cumplido; los dos mejores hombres eran Luciano Montero y Cañardó. El irunés desde la salida, aprovechando las excelentes condiciones de la carretera, se lanzó en furioso pedaleo en pos de mejor tiempo, y por consiguiente de la banda de campeón, y todos los seguidores de la carrera vimos en la forma física del movimiento de sus pies, de su excelente postura en la máquina, de su estado de ánimo y perfectas condiciones físicas que el triunfo no se le podía escapar.

Fué el primero en todas las distancias cronometradas. Según esto antes de llegar al viraje había logrado pasar a los compañeros de "marca" que habían salido antes que él: su hermano Ricardo y Cardona. Estos dos, contra lo que era presumible esperar, no se dejaron pasar "con facilidad" por Luciano, sino al contrario; primeramente Cardona mantuvo un formidable codo a codo con el irunés antes de dejarse pasar por el lebré guipuzcoano, y más tarde ambos lucharon fuertemente con Ricardo Montero hasta lograr dejar retrasado al veterano irunés. Una vez que Luciano Montero se quedó solo, ocupando el primer lugar, no solo no aflojó la marcha. Todo lo contrario. El presunto vencedor en "plan" de verdadero "as", quiso ver su victoria coronada con el derrumbamiento de la mejor marca española en esta distancia y su máquina sufrió un pedaleo fortísimo que la hizo lanzarse, en algunos puntos a velocidades verdaderamente fantásticas.

Observados los cronómetros, la velocidad mínima no bajaba de más de treinta kilómetros por hora.

Y efectivamente venció y batió el record de la distancia. Su tiempo de 4 horas 12 minutos 21 segundos 2/5 en los 150 kilómetros, a una media de 35'600, constituye una performance de indudable clase internacional.

La clasificación fué la siguiente:

- 1.º Luciano Montero, 4 h. 12 m. 21 s. 2/5 (35'600 k. por hora).
- 2.º Mariano Cañardó, 4 h. 15 m. 6 s. 2/5.
- 3.º Salvador Cardona, 4 h. 19 m. 3 s.
- 4.º Jesús Dermit, 4 h. 19 m. 41 segundos.
- 5.º Ricardo Montero, 4 h. 22 m. 38 s. 1/5.
- 6.º Vicente Trueba, 4 h. 24 m. 33 s.
- 7.º Antonio Escuret, 4 h. 23 m. 8 s.
- 8.º Bartolomé Flaquer, 4 h. 33 m. 32 s.
- 9.º Isidoro Figueras, 4 h. 34 m. 55 s.
- 10.º Federico Ezquerro, 4 h. 36 m. 56 s.
- 11.º Eusebio Bastida, 4 h. 39 m. 18 s.
- 12.º José Urdangarin, 4 h. 50 m. 25 s.

ATLETISMO

En Mestalla la Sección atlética de la Cultural Deportiva, gana la copa "Monforte" en su match

triangular con la F. U. E. y el C. Huracán. He aquí los resultados Relevo olímpico:

1.º F. U. E. Malea, Torres, Collado, Sancho de 3'51 1/5 record regional batido.

2.º Cultural, Tomé, G. Durán, Colom, Salvador.

3.º Huracán.

110 m. vallas:

1.º Vidal, Huracán, 19, 1/5.

2.º Aparicio, Huracán, 20, 2/5.

3.º Higón, Cultural, 20, 4/5, record provincial batido.

4.º Usano, F. U. E.

5.º Collado, id.

6.º Salvador, Cultural.

Jabalina:

Fuera de concurso Agosti.

1.º Higón, Cultural, 38 m. 95 (record provincial batido).

2.º Peris, F. U. E. 38 m. 92 s.

3.º Llagues, Huracán.

4.º Gaspar, Cultural.

5.º Llamas, Huracán.

6.º Espinosa, F. U. E.

1.500 metros lisos:

1.º Tomé, Cultural, 4'43 m. 1/5

2.º Ceballos, Huracán, 4'48 4/5

3.º Julbe, F. U. E.

4.º Casañ, Cultural.

5.º Monzó, Huracán.

6.º Colom, Cultural.

Puntuación:

1.º Cultural Deportiva de Castellón, 30 puntos con dos primeros puestos.

2.º C. A. Huracán, 30 puntos con un primer puesto.

3.º F. U. E., 29 puntos.

Mañana publicaremos un extenso comentario.

RUGBY

En el match de rugby celebrado en la misma reunión, la F. U. E. de Madrid venció a la de Valencia por 8 tantos a 5.

BOXEO

La velada del miércoles en el Principal

De buena puede clasificarse la velada que el próximo miércoles se celebrará en el Teatro Principal, en la cual hará su reaparición el boxeador castellanense Uebdo contra Badia, en match de revancha.

Mañana, que dispondremos de más lugar, daremos noticias más amplias de la reunión del miércoles.

Berlin

EL CAMPEON ALEMÁN DE LOS PESADOS ES DERROTADO POR K. O. AL CUARTO ROUND

Otto von Porat, que en otros tiempos fue un excelente pugilista, derrotó ayer por k. o. al cuarto round al campeón alemán de los pesados, Muller.

La derrota del alemán ha causado gran sorpresa en los centros pugilísticos.

Boston

DERROTA DE SCHAFF

Ernie Schaff, que hace poco tiempo era considerado como el tercer hombre del mundo entre los pugilistas del peso máximo, fué derrotado inesperadamente a los puntos por un negro desconocido llamado Woston.

Mantas lana

Más baratas del precio de coste

Almacenes Miguel Peña
MAQUINA PARA RECOGER
ACRITUNAS
DROGUERIA CATALANA
CASTELLON